

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XIV.—NÚM. 3.817 — Tres ediciones

Madrid, Sábado 24 Noviembre 1917

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

Arma política

Leyendo un cierto grupo de periódicos madrileños y oyendo las conversaciones, razonamientos y cálculos en los llamados círculos políticos, se cree o se debe creer que España entera está pendiente de que este Gobierno se vaya para tener, sin duda, el placer de otros ocho días de crisis, y que venga a gobernarnos cualquiera de las comunidades de viejo cuño.

Trabajan desesperadamente por que no sean disueltas las Cortes, augurando un sinnúmero de fieros males, si tal llegara a suceder.

Y, en efecto, sucedería que no volverían a alcanzar jamás la investidura parlamentaria el 90 por 100 de los que hoy forman el Parlamento, si estos gobernantes siguieran con su caprichosa manía de no hacer encasillado ni prestar ayuda electoral a las dinastías de prohombres de política.

Por eso, y no por otra cosa, temen que se disuelvan las Cortes; pues el hecho llevaría consigo la duración del Gobierno y las elecciones bajo su mando.

De ahí también nace todo ese farrago de noticias: unas sobre que el decreto de amnistía se daría hoy para evitar la manifestación de mañana; otras asegurando la divergencia de los ministros a ese respecto, y otras afirmando que el Gobierno dimiría antes de realizarse la manifestación.

Fantasías son todas esas que no pueden convencer ni engañar a nadie.

En todas partes, empezando por los hogares de toda España, cuantos viven de su trabajo ó de su actividad, no hablan de otra cosa que de lo cara que está la vida, y el deseo de cada uno es que se haga por el Gobierno cuanto sea posible para abaratarla, sin importarle a nadie que no vive de politiquería ninguno de los asuntos a que tanta importancia quieren darle los vividores.

El Gobierno está en el caso de permanecer sereno y pensar si conviene ó no conceder la amnistía que algunos le piden.

Mañana se celebrará la manifestación; en Madrid acudirán a ella unos miles de personas: 6.000, 8.000, 10.000, los que sean.

Constituirán el uno ó el dos por ciento de los habitantes de la Corte, aunque han de hacer más ruido y más bullo que los que no acuden y queden en sus casas, nunca serán sino el uno ó el dos por ciento de los vivos.

Sumad s todos los que se muevan en el reino, serán siempre una levisísima minoría.

El Gobierno tendrá entonces que pensar lo que debe hacer y la que es la opinión del país.

Aun en el caso de que estimara que las manifestaciones de mañana interpretan el sentir de la nación, no era lógico que procediera con anticipación a ellas.

Se ventila una cuestión puramente política, y se observa cierta unanimidad entre elementos distintos; pero es porque se defienden contra el enemigo común, que no es otro que la renovación de las costumbres y de los procedimientos; la que si arraiga les anulará, para bien de España.

Y como no queremos que se nos interprete torcidamente, suponiendo que nos declaramos rosayadamente contrarios a que se conceda la amnistía, puntualizamos, expresando que nuestro criterio está constantemente y en todos los casos, al lado de la democracia y de la benevolencia; pero que ni entramos ni salimos en el fondo de la cuestión.

Se concreta este trabajo a exponer que la amnistía sirve de plataforma a los que la piden, con excepción de alguno que lo haga de buena fe, y todo tiende a dificultar al Gobierno su gestión.

Estamos segurísimos de que el miedo a la disolución de Cortes les haría inventar otro problema agudo pasado mañana, si el decreto de «olvido» se publicara mañana en la «Gaceta».

LOS PARIAS DEL ESTADO

A los senadores y diputados

Los funcionarios públicos, en su inmensa mayoría, están atravesando una situación angustiosa. El único medio de remediarla en parte consistirá en que les sea abonada una paga extraordinaria en Diciembre. Eso equivale a la supresión del descuento para los que perciban menos de 6.000 pesetas.

Son las únicas clases sociales que están sufriendo las consecuencias de la guerra, pues las demás, en poco ó en mucho, han tenido

compensaciones, ó por aumento de salarios, ó por elevación del precio de los productos por ellos elaborados ó producidos.

Para dar autoridad al Gobierno, me atrevo a proponer a todos los senadores y diputados que envíen un telegrama al presidente del Consejo haciéndole esta petición. Equivaldría, de hecho, a una votación parlamentaria.

¿Qué más «bill» de indemnidad? Ahí quedan la idea y el ruego.

LEOPOLDO ROMEO,
Diputado a Cortes.

No puede haber a nadie duda de que sería este un medio de otorgar al Gobierno los votos del Parlamento, ni de que todos los diputados y senadores deben atender al ruego del director de «La Correspondencia de España».

Su idea es oportuna y lucrativa, como tantas otras suyas, y le felicitamos calurosamente por ella.

Esperamos ver a los señores que piden votos a los funcionarios cuando necesitan el sueldo, se apresuran a dárselo a ellos el suyo, ahora que necesitan pan.

EN EL CÍRCULO MERCANTIL

Las subsistencias y el Comercio

Anche se reunió esta importante Sociedad, para conocer la Memoria que le sometió a su aprobación la Junta directiva y acordar los medios que el Comercio madrileño debe usar para conjurar la crisis por que atraviesa.

Habe gran entusiasmo, reinaron temperamentos de energía, se convino en que nada se consiga pidiendo y si todo exigiendo, lanzándose diversas acusaciones personales a políticos, cortadas prudentemente por el presidente señor Carriástan.

A la una de la madrugada terminó el acto, aprobándose la Memoria y una serie de soluciones, que serán, con aquélla, elevadas al Gobierno, tal vez poniendo un plazo para aplicarlas.

Helas aquí: Considera el Círculo que si problema es de producción, distribución, transporte, consumo y comercio exterior. Propone:

Respecto a la producción.—1.º Auxiliar a los labradores, proporcionándoles simientes, abonos, aperos y medios económicos de labrar y de subsistir sin que recurran, forzados, al préstamo usurario.

2.º Conceder premios, que pueden ser exenciones temporales de tributo a los cultivos de productos que reemplazan a los que faltan en el país.

3.º Intervención del Estado en la regulación del precio de los arrendados cuando éste sea notoriamente lesivo; y

4.º Fomentar las roturaciones y los aprovechamientos de terrenos incultos.

Sobre distribución.—1.º Hacer afere general de existencias en los puntos productores, en almacenes ó en poder del acaparamiento ocoioso.

2.º Abrir mercados públicos donde los productos tengan fácil salida.

3.º Conocer exactamente las necesidades del consumo en cada región, para que puedan ser atendidas con oportunidad; y

4.º Establecer grandes depósitos en las capitales y poblaciones importantes, por cuenta de los Municipios y sin gasto alguno de almacén, pero con obligación ineludible de vender al precio corriente en plaza, tan pronto como se demande.

Sobre circulación ó transporte.—1.º Modificación y rebaja de tarifas ferroviarias para artículos de consumo y para los de aplicación a la industria productora.

2.º Establecimiento de trenes rápidos directos entre los grandes centros de producción y los del consumo.

3.º Desorganismiento de las líneas férreas, haciendo obligatorio el transporte marítimo, cuando se trate de envíos de puerto a puerto ó de puerto a población de la costa en una profundidad menor de 100 kilómetros.

4.º Reboja de fletes para artículos de consumo ó primeras materias industriales; y

5.º Establecimiento de servicios regulares de cabotaje, intervenido por el Estado.

Sobre normalización del consumo.—1.º Fijación del máximo que de cada artículo puede venderse para cada región, en armonía con las necesidades probadas, del consumo ordinario de la misma.

2.º Indicación de sustitutos adecuados a las necesidades de cada comarca ó localidad; y

3.º Auxilio oficial a las clases menos pudientes, pagando el Estado el sobreprecio de los artículos que, por fuerza de las circunstancias, deban venderse más caros que de ordinario y sean de primera necesidad.

Sobre comercio exterior.—1.º No permitir la exportación de artículos necesarios para el consumo interior.

2.º Negociar el canje de los sobrantes de producción con los artículos de que se carezca y cuya necesidad sea ineludible; y

3.º Busear mercados que sustituyan a los que nos ha hecho perder la anormalidad de las circunstancias, para los frutos del país que aquí no pueden tener un consumo total y remunerador.

Además en la Memoria, que es muy extensa, se estudia detalladamente cuanto se refiere a los artículos de primera necesidad, a los materiales de construcción y a los transportes; se acompañan estadísticas y se hacen otras propuestas relativas a cada asunto.

Noticias militares

SEVILLA 24.—En el aeródromo de Tablada ocurrió ayer tarde un accidente de aviación del que han resultado víctimas el capitán de Artillería D. Angel Pastor y el mecánico Francisco Mavín.

El aparato que tripulaban cayó desde una altura de diez metros.

Auxiliados inmediatamente por el personal del aeródromo, se les condujo a la Casa de Socorro del Prado de San Sebastián, donde fueron asistidos de primera intención.

El capitán Pastor sufrió una fractura doble del muslo izquierdo, una herida contusa en la región suprapilar, erosiones en la cara y quemaduras en la mano y el pie izquierdo, causadas por el motor al incendiarse.

Presentaba el mecánico contusiones y erosiones de pronóstico reservado.

El capitán Pastor fué conducido al Hospital Militar.

BARCELONA 24.—El capitán general ha publicado en el orden del día la declaración de que, después de visitar las guarniciones de Olot, Figueras y Girona, tiene que declarar su satisfacción por el perfecto estado de disciplina, instrucción y policía de las mismas.

En el Hospital Militar de Caranbanohel, fué practicada en el día de ayer, por los reputados médicos militares, Sres. Iñigo y Herrero, una importante operación quirúrgica con feliz éxito, al Comandante de Infantería don Emilio Izquierdo, herido a consecuencia de accidente de aviación en Guadalajara el 26 de Junio último.

Una paga extraordinaria

A los funcionarios públicos

El ministro de Hacienda dijo esta mañana a los periodistas que dentro de tres ó cuatro días se publicará un Real decreto concediéndole una paga extraordinaria, por una sola vez, a los funcionarios del Estado que perciban sueldos hasta de seis mil pesetas anuales.

A los empleados de la Gran Peña La Junta directiva de la Sociedad «La Gran Peña» ha acordado aumentar los sueldos de sus empleados y dependientes, para que hagan frente a la enorme carestía de la vida y con el laudable fin de que atiendan a las necesidades de momento, creadas por el sobre precio de todos los artículos, ha dispuesto que se les entregue a los referidos empleados y dependientes, una paga extraordinaria.

El proceder de la «Gran Peña», es digno por todos conceptos de los más encomiásticos elogios.

Sabemos que será imitado por otras muchas Sociedades, entidades y empresas.

Una rectificación

El ministro de la Guerra ha manifestado que es completamente inexacto cuanto se le ha atribuido respecto a su conversación con el señor conde de Romanones y que cree que éste ha de rectificar todas las fantasías que han circulado sobre el particular.

General fallecido

Ha fallecido el general de brigada de la sección de reserva, D. Gonzalo de Sales y Serra.

Cuanto se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJÉRCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.

LA GUERRA

Muy poco ha variado durante las veinticuatro horas la situación militar en los distintos frentes.

En el occidental, así como en Palestina, continúa seguro, aunque lento, el avance inglés.

En el Trentino, se hallan detenidos los austroalemanes, por la heroica defensa que oponen los italianos. Han intentado, sin conseguir nada, un nuevo ataque envolvente del punto principal de Meletta, en la meseta del Asiago, para lo cual bajaron por el Norte hacia el frente del monte Tendretocar y del monte Badenecho, y por el Oeste hacia el del monte Castel, Goberto, Casera, Nelsita, Davanti, siendo rechazados con pérdidas considerables.

Comunicados oficiales

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

El parte francés

PARIS 23.—La artillería activa en Cerny y Juvincoourt.

Nuestro fuego ha hecho fracasar un ataque enemigo contra las posiciones conquistadas el día 21.

Nuestras patrullas, operando hacia el Ailette, han cogido prisioneros y causado pérdidas al enemigo.

Al Noroeste de Reims y en Champagne, asaltos enemigos no han tenido éxito.

En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería ha sido ruda.

Actividad de ambas artillerías en Sovincourt y en la Alta Alsacia, en Seppes y Dargitron.

Fracasaron ataques alemanes contra puestos franceses.

El parte inglés

LONDRES 23.—Al Sudeste de Ipres ampliamos nuestra línea grandemente.

Al Nordeste de Postriet, Nordeste de San Quintia y Sur de Nueva Chapelle, algunas incursiones del enemigo, fueron rechazadas.

Al Sudeste de Cambrai no ha cambiado la situación.

La artillería enemiga ha actuado con gran intensidad durante todo el día en las inmediaciones de Pesechendaels.

El parte alemán

KOENIGSWUSTERHAUSEN 23.—En el frente del Sudoeste de Cambrai fracasó un nuevo intento de ruptura por parte de los ingleses, que sufrieron pérdidas.

En Flandes, la lucha de artillería adquirió intensidad a la tarde.

En los pueblos de Meeuvres y de Fontaine fué donde más arreció el combate.

El enemigo hizo incursiones inútilmente contra Meeuvres y las posiciones lindantes al Oeste de dicho pueblo.

Desvirtuamos pequeños éxitos iniciales del enemigo. Los ingleses celebraron a ambas lados de Fontaine fuerzas acadas de dicho pueblo, lanzándolas contra nuestras líneas. Hubo luchas cuerpo a cuerpo.

Nuestra infantería rechazó al enemigo y tomó por asalto el pueblo de Fontaine.

EN EL FRENTE ITALO-AUSTRIACO

El parte italiano

COLTANO 23.—En la meseta de Asiago el enemigo, bajando por el Norte hacia el frente del monte Tendretocar y del Badenecho, y por el Oeste hacia el de monte Castelgomberto-Casera-Meleta Davanti, intentó ayer un ataque envolvente del punto principal de Meleta.

La acción, precedida por un violento bombardeo de granadas de gases lacrimosos, fué llevada a cabo con extraordinario empuje por fuerzas enemigas muy numerosas, renovadas continuamente y sostenidas por un fuego muy intenso de artillería.

Nuestras fuerzas del primer ejército, con valerosa resistencia y continuos contraataques, consiguieron conservar las posiciones firmemente y rechazaron al enemigo con grandes pérdidas, haciendo prisioneros ocho oficiales y 191 hombres.

Entre el Brenta y el Piave, sostenidas por un violento fuego de artillería, avanzaron masas compactas de infantería enemiga, que renovaban sus ataques.

La lucha se hizo verdaderamente encarnizada y duró todo el día.

Varias posiciones fueron más de una vez perdidas y recuperadas prontamente por nuestras tropas del cuarto ejército, que se distinguió por su espíritu agresivo y su valor.

Al llegar la noche, el último contraataque definitivo detuvo al enemigo, a quien también durante el día se le causaron en este sector sensibles pérdidas.

El parte austriaco

VIENNA 23.—A pesar del mal tiempo, las

tropas de las Potencias centrales han obtenido entre el Brenta y el Piave nuevos éxitos y se aproximan cada vez más a la llanura que se extiende al Sur de los montes en que se lucha ahora.

También en la planicie de las Siets Comunes intentaron los italianos hacer fuerte resistencia y opusieron en la región del monte Meletta violentos contraataques, a nuestros ataques, sin obtener otra cosa que la pérdida de 2.000 prisioneros.

EN EL FRENTE BALKANICO

El parte francés

PARIS 23.—Después de un serio bombardeo de las posiciones francesas al Sudoeste del lago de Doiran y al Noroeste de Monastir, han desarrollado los búlgaros algunos ataques locales que han sido rechazados.

Algunos ligeros elementos que consiguieron poner pie en las trincheras francesas, fueron inmediatamente arrojados de ellas.

LA GUERRA EN ASIA

PARIS 23.—Comunica el Cuartel general ruso:

El Ejército del Cáucaso acaba de obtener un éxito sobre los turcos en Tejela, confines de la Mesopotamia, haciéndoles 1.600 prisioneros.

Ha sido derribado un aparato pilotado por el teniente alemán von Eschwege.

LA GUERRA EN EL AIRE

PARIS 21.—Han sido derribados dos aviones alemanes en la jornada del día 22; uno a consecuencia de un combate sostenido con un piloto francés, el otro derribado por el tiro de las ametralladoras.

Ecós diversos

La conferencia habida en el Cuartel general ruso ha votado la resolución de crear un Gobierno de todos los partidos socialistas, incluso los Volsheviks, bajo la presidencia de Tshernoff.

Los comisarios del Gobierno han publicado un decreto para la requisición de vestidos de invierno, que faltan a los soldados que luchan en el frente. Esta requisición será aplicable a las personas que paguen un alquiler de 150 rublos mensuales.

Cada habitante deberá facilitar una manta y un traje de abrigo. Verderevski ha cesado en el cargo de ministro de Marina, reemplazándole el capitán Ivanoff, comandante de la escuadra de cruceros del Báltico.

Comunican de Amsterdam que está en Berlín el mariscal Mackensen para conferenciar con el Kaiser acerca de la campaña de Palestina.

Anteayer recibió el Emperador Guillermo al general von Sanders.

Pronte se celebrará en la capital de Alemania un Consejo de guerra, al que asistirán los generales Hindenburg y Ludendorff.

El ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos ha anunciado al Gobierno rumano que cien cirujanos norteamericanos van a ser distribuidos en los hospitales rumanos.

La mayor parte de los ferroviarios del Sur de la Argentina se han declarado en huelga, y se teme que este paro se extienda a todos los ferrocarriles del país. El Gobierno ha prometido tomar energías medidas contra los huelguistas.

PETROGRADO 23.—Se comprueba que en el frente ha vuelto a empezar y se desarrolla la fraternización.

El «Times» dice que, durante su estancia en Inglaterra, el Sr. Venizelos ha insistido ante el Gobierno británico sobre la crítica situación de Grecia en cuanto a los avituallamientos. Aquel país está sometido al más duro régimen de racionamiento, pues el bono de pan per habitante es de 170 gramos diarios, y como se sabe, el principal alimento de la población griega se compone de pan y aceitunas.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 8.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz admite, cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabapilla, Curagao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días, arrancando de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media
tostada, 45 céntimos

El Cafetal: Corredera Baja, 4

VESTUARIOS

para el

Ejército y Armada

SUCURSALES

BARCELONA

BURGOS

MÉNDEZ NÚÑEZ, 7

VITORIA, 13

Teléfono 3901

Teléfono 150

HIJOS DE RIU Y ROMANILLOS (S. en C.)

Salón del Prado, 6

Madrid

Teléfono 3194

NUCLEAR SITO ROBIN

MEDICACIÓN NUCLEOFOSFATADA ARSENICAL (Nucleosito de Gal y de Sosa metálicos)

ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE

COMPRIMIDOS LINFATISMO, ESCRÓFULAS
TUBERCULOSIS
FIEBRES PALUDOSAS

INYECCIONES CAQUERÍA de los
PAISES CALIENTES, etc.

GRAN FABRICA DE ALPARGATAS PARA EL SEÑOR

SILVESTRE SEGARRA É HIJO

MADEIRA DE 1887 (Fundador de la Casa)

Medidas especiales para viajeros de pies húmedos y sensibles. Construcción especial para Madrid, Ginebra y sus alrededores.

SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMÍA

SANA, HERMOSA Y FUERTE
tendrá la

BOCA

y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir **MENTHOLINA** que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los dientes.

Pídanse en las boticas el interesante librito que se da gratis

La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y blanquea la dentadura

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. - 22 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA. - SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Alcalá, 48 :- Oficinas, Caballero de Gracia, 68

VER A LA COMBINACIÓN DE YODO

IODONE ROBIN

La primera combinación a base de Yodo y Peptona Triptérica. Se trata de un medicamento que actúa directamente sobre el sistema glandular y sobre el sistema nervioso. Es el más eficaz para el tratamiento de las enfermedades de la tiroides y de la diabetes. (Consultar a la Farmacia de Madrid, por el Dr. ROBIN, en la calle de Alcalá, 48).

LA ÚNICA COMBINACIÓN DE YODO Y PEPTONA TRIPTÉRICA

Establecimientos Chatelein, 2 bis, rue de Valenciennes, Paris. En toda farmacia. - Agente general para España: DE BILBAO, 48, paseo de Gracia, Barcelona.

URODONAL

limpia el riñon

El URODONAL lava el riñon, el higado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas.

El URODONAL realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos).

Establecimientos Chatelein, 2 bis, rue de Valenciennes, Paris. En toda farmacia. - Agente general para España: DE BILBAO, 48, paseo de Gracia, Barcelona.

Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TENAZAS

OPINIÓN MÉDICA:

« Sea como fuere y dado el caso que el paciente solo disponga de tres semanas para cuidarse, hay medio de avenirse: basta con que, ante de irse a tomar las aguas, desembarácese en su casa de los venenos que empozoñan su organismo: obtendrá fácilmente esta sangría úrica blanca por medio de un diurético que no solo aumenta la secreción urinaria, sino que va tambien a solubilizar in toto el ácido úrico y los xantouricos antes de movilizarlos. A esta doble indicación responden exactamente las propiedades del Urodonal, cuyo empleo es muy ventajoso en tal circunstancia y todas veces que se trate de desembarazar el organismo de los productos de intoxicación endógena y exógena »

D. CLERC,
Médico consultor en - Las Aguas de Vichy.

SANTAL MIDY

Tratamiento el más fácil y el más discreto.

CURACION RÁPIDA y RADICAL

de los flujos antiguos é recientes

Exigir la firma: *Santal Midy*

Exigir el nombre: **MIDY**

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc.

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad"

ARENAL, M.

AGUA "VALDEZARZA"

Natural medicinal. Según brota del manantial. La más agradable de tomar.

¡Fídanse en principales farmacias y Depósito Central.

FOR EL CUERPO DE SANTIAGO, REAL ORDEN CIRCULAR DE 21 DE AGOSTO

D. FELIPE SANTOS

Obra de reconstrucción MUNDIAL

Cuán lejanes parecen estar aquellos dias de febril actividad maritima en que las grandes Compañias navieras se disputaban el record entre ambos continentes para ganar dias, a veces horas, en la llegada a Nueva York, desde Liverpool, ó viceversa!

La enconada competencia industrial y maritima, que habia puesto a contribuir el genio de los grandes arquitectos navales, produciendo aquellos magnificos palacios flotantes que sacaban orgullosos al mar, ha dado fin de un movimiento que era expresion del progreso humano.

Las grandes Compañias de navegacion «Cunard Line», la «Norddeutscher Line», la «White Star Line», la «Hamburg Amerika-Line» y tantas otras no son ni sombra de lo que fueron y el propio puede afirmarse de sus barcos colosales.

¿Dónde están el «Lusitania», el «Mauritania», el «Titanic», el «Olympic», el «Britannic», el «Deutschland», el «Imperator», el «Vaterland», el «Aquitania» y tantos otros que representaban verdaderas maravillas de la construccion naval?

Unos en el fondo del mar; otros pudriéndose en balizas y ensenadas, pudriéndose sus miquilas y sus cascos en la inacción de la impotencia.

Tal ha sido la obra nefasta de la conflagración europea. Los daños experimentados por la guerra será difícil, realmente imposible, que se puedan subsanar. Las grandes potencias maritimas que en otro tiempo se afanaban para la produccion, ahora se aniquilan para el sacrificio.

La libertad de los mares está en entredicho; el comercio marítimo en perpetuo sobresalto; el tráfico y los transportes por mar completamente desorganizadas. En esta separacion hastosa le más terrible es haber destruido la actividad de los mares.

Los mares eran el instrumento de la vida internacional. Ellos, separando por la distancia unos pueblos de otros, los unian por medio de la navegacion libre porque, como expresaba gráficamente un malogrado escritor humorista, el mar es la carretera internacional, por la que podian pasar todos los países del mundo para darse el abrazo fraternal de la civilizacion.

Es posible que cuando se acabe la guerra vuelva a surgir el movimiento marítimo internacional; pero aquel intercambio prodigioso; aquellas gallardias de navegacion; aquellos estímulos constructores; aquellas competencias industriales; aquellos emporios mercantiles producidos por las afinidades internacionales será muy difícil, ó por lo menos muy lento, que se vuelvan a reconstituir.

Los antagonismos y los odios han destruido la obra hermosa de la fraternidad universal; el Océano guarda en sus entrañas tesoros de concepcion genial, barcos, victimas a millares, y eso por lo que concierne al elemento líquido. Por tierra, en los campos dilatados que antes eran manantial fecundo de actividades productoras, hoy son cementerios donde millones de combatientes duermen el sueño de la eternidad.

¿Parece un sueño! Hace poco más de tres años, las grandes naciones eran prodigios de produccion, de trabajo; algo grande y majestuoso, que era honra de la civilizacion y orgullo de la Humanidad. Todo eso ha desaparecido en poco tiempo, como la imagen fugaz de una pelicula cinematográfica. Seguramente, los responsables de tanto desastre, darían las tres cuartas partes de su managueta sobrevivir, porque no hubiera surgido esta espantosa catástrofe mundial.

La generacion actual, que camina entristecida hacia su ocaso, deja recuerdos nefandos, y la que le precede, va pisando sobre abrojos en demanda de horizontes menos sombríos, de esperanzas que, desgraciadamente, tardarán mucho tiempo en poder germinar y producir esbozos de frutos.

Por mar como por tierra, están rotos los lazos de amor y de concordia; pero es necesario el olvido y el perdón, para que los hombres se unan, se auxilien, se regeneren y se engrandezan.

Las fábricas, las grandes empresas, las explotaciones industriales y mercantiles, exigirán, para levantarse de nuevo, sacrificios enormes, abnegacion extraordinaria, amor infinito, que la generacion que se va, llena de remordimientos y de dolores mentales y físicos, no puede otorgar.

Una inmensa labor de reconstruccion será obra de las generaciones nuevas, cuyo trabajo habrá de ser casi tan colosal como el de los legendarios titanes. La fe, la confianza, las grandes virtudes colectivas, se pondrán a contribucion para que la Humanidad, como el Ave Fénix, renazca de sus cenizas.

Las actividades maritimas, los trabajos territoriales germinarán, pero las actitudes nacionales tendrán que expiar sus discor dias, experimentando renovaciones profundas que les hagan mirar con remordimiento y horror el presente, que, convertido en pasado, tal vez contribuya a transformar sus odios irreconciliables en afectos inextinguibles; porque la hermosa obra del Gran Hacedor no puede dejar de ser fundada, por el camino del bien, de la abnegacion y de la concordia.

Notas políticas

En Gubernacion

El Sr. Bahamonde, ocupándose de los sucesos ocurridos a la terminacion del mitin en la Casa del Pueblo, se excusó de dar su opinion, y sólo dijo que aquellos eran consecuencia principalmente de la excesiva aglomeracion de gente.

De todos modos se trata, dijo después, de unos desórdenes que hay que tener en cuenta para resoluciones ulteriores.

El Sr. Bahamonde no quiso adelantar juicio ninguno acerca de la proyectada manifestacion del próximo domingo, y dijo que de ese asunto corresponde hablar al Sr. Garcia Prieto.

A peticion del señor marqués de Alhucemas, la cantidad que el Sr. Sánchez Guerra dejó como resultado de la suscripcion abierta para premiar los servicios de los que se distinguieron en el cumplimiento de su deber durante los sucesos de Agosto, se ha unido a la existente en la Presidencia, y el total será repartido por el ministro de la Gubernacion en momento oportuno.

Según informes que tiene el ministro de la Gubernacion, la huelga de Puertollano sigue tranquilamente.

Las Autoridades continúan gestionando una próxima y satisfactoria solucion.

Respecto a las dificultades que, según parece, han hallado las fuerzas del Ejército que en prácticas logísticas entraron en Guadix, ha dicho el ministro de la Gubernacion que en efecto, hallaron dificultades para alojarse, y, en su consecuencia, ha impuesto al alcalde de aquella poblacion la multa que dispone la ley Municipal.

De Hacienda

El Sr. Ventosa se propone someter en breve a la firma del Rey el decreto aprobando la ley de Proteccion a las industrias.

Una Comision de patronos metalúrgicos visitó al Sr. Ventosa, exponiéndole la necesidad de adoptar algunas medidas que mejoren la situacion de esos industriales, entre otras aumento en las comunicaciones entre las minas y los puertos; traer carbón del extranjero y abaratar todo lo relacionado con la exportacion de minerales.

Propusieron también la incautacion de las minas por el Estado, mediante ciertas condiciones.

De Palacio

Han tenido audiencia con el Monarca el cardenal arzobispo de Sevilla, D. Enrique Almaraz; el capitán general de Madrid, D. Angel Aznar; coronel D. Francisco Jimenez, don Alfonso Martinez y D. José Ana Merlo, teniente coronel D. Pedro Ana Merlo, comisario D. Francisco Cabrera, comandante don Joaquín Aramburo, capitanes D. Luis de la Gándara y D. Luis Elorriaga, primer teniente D. César del Villar y segundo teniente D. José del Villar.

La guerra en el mar

Sobre la nueva zona de bloqueo

BERNA 23.—Dicen de Berlia que el Gobierno ha comunicado oficialmente a los Gobiernos aliados, neutrales y enemigos, que la zona prohibida fijada en la nota de 31 de Enero de 1917, será ampliada.

Alrededor de la Gran Bretaña tendrá más alcance por la parte Oeste.

También se amplía la zona trazada en las Azores.

El canal libre en el Mediterráneo para el avituallamiento de Grecia queda suprimido, á causa de la utilizacion que el Gobierno veneciano ha hecho del mismo, no para el avituallamiento de la poblacion, sino para el transporte de armas y material de guerra.

La nota oficial trata de justificar la disposicion pretextando las medidas vejatorias de la Entente para obtener de los neutrales la utilizacion de sus navios, y pretendiendo que las Azores son un punto de apoyo militar para la navegacion americana.

Movimiento de buques en los puertos franceses

LYON 23.—En la semana que ha terminado el 18 de Noviembre á media noche, el movimiento de los barcos mercantes de todas las nacionalidades de más de 100 toneladas en bruto, en los puertos franceses, exceptuando los barcos de pesca y de cabotaje local, ha sido: entradas, 948; salidas, 961; buques mercantes franceses hundidos por submarinos ó minas: de 1.600 toneladas ó más, 16; de menos de 1.600 toneladas, ninguno; buques mercantes franceses hundidos sin éxito por submarinos, 1; barcos de pesca franceses hundidos, 2.

El primer barco de tipo úlcio

NUEVA YORK 23.—El sábado será batido el agua el primer buque mercante, construido con arreglo al modelo de tipo único, adoptado por el Gobierno, acentuamiento que constituirá una fecha memorable para la quifloracion maritima de los Estados Unidos.

El nuevo buque se llamará «Adlon»; desplaza 6.800 toneladas; es de acero, y su coste fué de 1.540.000 dólares, habiéndosele puesto la quilla hace cinco meses.

Pérdida de un contratorpedero yanqui WASHINGTON 23.—El ministro de Marina anuncia la pérdida del contratorpedero yanqui «Chassy».

Faltan 21 hombres. La tripulacion se componia de 91, entre oficiales y marineros.

Buques torpederos LONDRES 23.—Comunicó el Almirantazgo que el domingo fueron torpedeados en el Mediterráneo unos buques ingleses de exploracion.

Muriéron cuatro oficiales y cinco hombres.

Bolsa de Madrid COTIZACION OFICIAL

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Dia 22, Dia 23. Includes sections for A POR 100 INTERIOR, A POR 100 AMORTIZABLE, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES INDUSTRIALES, and MONEDA EXTRANJERA.

Mercado de fletes

Hay muy escasa variacion en los fletes de todos los sectores con relacion á los que dimos en nuestra cronica pasada. Los que siguen son, por consecuencia, casi una reproduccion de los mismos, y á titulo de que no enterriamos novedad digna de mención, los damos á continuacion:

Del Plata al Reino Unido, el flete oscila entre 145 y 150 chelines sobre el puerto de carga. Del Northern Range á Inglaterra, á 600 de tonelaje neto, es la cotizacion de 240 chelines; de 260 á Francia y de 360 á la costa occidental italiana.

Los cargamentos del golfo implican una adiccion de 80 chelines á las cifras máximas dadas. El grano pasado, paga 30 chelines al Reino Unido, 32 chelines seis peniques á la costa francesa del golfo de Vizcaya. El carbón, de Virginia al Plata paga 125 chelines; á Rio Janeiro, 30 pesos y á Santos, 32. El azúcar de Cuba á Francia 280 chelines.

La demanda de tonelaje en el sector oriental es tan apremiante como siempre. Karachi se refusa con 250 chelines, y Bombay con la misma cifra á base de peso muerto.

Cargas de yute, de Calcuta á Santos, 550 chelines. Almendras, de la costa de Madras á Marsella, 550 chelines.

De los puertos arceros, Burmah á Inglaterra, 600 chelines; Saigon á Francia, la misma cifra.

En el sector mediterráneo, Huelva al Mersey, 45 chelines y 60 chelines para los puertos á la costa Oriental. Bilbao á Boulogne, 50 francos; Tenza á Clyde, 65 chelines.

Los fletes de exportacion del carbon inglés, bajo rebolucion libre, son fabulosos. A Barcelona, por ejemplo, se citan fletes de 250 y 260 chelines; para Lisboa y Oporto, 105 chelines; á Gibraltar, 100 chelines; á Bilbao, 160 chelines; á Por-Said, 160 chelines.

GRASA UNCTI Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO. PASO DE SAN JUAN, 4 BARCELONA CARRERA DE SAN JERONIMO-MADRID

Del litoral

Invitado á la conferencia de Copenhague

BILBAO 23.—La Directiva de la Asociacion de capitanes y oficiales de la Marina mercante ha contestado á la invitacion que les dirigió el «Gilda» de Liverpool, para que asistieran á la conferencia internacional de Copenhague para tratar de los daños causados á las tripulaciones por los submarinos, que les es imposible enviar representantes, pues ya presentado oportunamente reclamaciones al Gobierno español contra los perjuicios originados á los marineros por los submarinos.

También han elevado un mensaje al ministro de Hacienda, reproduciendo el dirigido anteriormente, solicitando se declare obligatorio el seguro para todos los marineros embarcados, asunto que no se resolvió, perjudicando á las tripulaciones.

Un bergantín embarrancado BARCELONA 23.—El vaporcito «Estela» remolcaba á un bergantín italiano cargado de madera y hierro que, procedente de Algeiras, navegaba con rumbo á Génova, cuando hallándose en las aguas frente á Palamós, vieron aparecer un submarino alemán.

El vapor cortó las amarras de remolque, huyendo á toda máquina y refugiándose en Rosas.

El bergantín quedó sin gobierno, y á merced de las aguas fué á embarrancar en la playa próxima. El submarino desapareció.

Salvamento de una embarcacion

CADIZ 23.—A consecuencia de la niebla embarrancó anoche cerca de la Alameda la embarcacion de pesca «Apodaca».

Gracias á las acertadas medidas y al arrojo del teniente de navio Sr. Fernández de la Puente, la embarcacion fué salvada con los siete hombres que componian su tripulacion.

La niebla en el mar.—Salida del vapor «Antonio López»

CADIZ 23.—Aumentó la densidad de la niebla, incluso en el Estrecho de Gibraltar.

Ha sido suspendida la salida de buques, por lo que no han salido el «Llovera», correo de Tángor, ni los vapores «San José» y «Giralda», para Barcelona.

El vapor correo «Antonio López», que estuvo detenido en Puerto Rico, pudo tomar carbón. Hoy seguramente llegará á Canarias, y el domingo á este puerto.

El «Antonio López» trae gran cantidad de café y cacao con destino á los depósitos franceses.

TEATROS REAL

A la segunda funcion del Real asistió un público, que con ser tan aristocrático como el de la primera noche, era distinto, debido á que nuestra buena sociedad se ha dividido los turnos de abono.

Su Majestad el Rey, con Sus Altezas las Infantas Doña Isabel y Doña Luisa y el Infante D. Carlos, ocuparon desde primera hora el palco regio.

La concurrencia accedió con una prolongada salva de aplausos la presencia del Soberano.

En otros palcos y piletas vimos á la duquesa de Seo de Urgel y de Canarias, y de Parcent; las condesas de Torrasillas, de Veille, de Morilla, de Montefuertes, de Pardo Bazán, Torrejón y Ugeux; las marquesas de la Muela, de la Romana, de Valdeolmillos, de Pozo Rubio, de Aldama, de Santa María de Silveira, de Santa Cristina, de Benicarló, de Olivares, de Torreleguna, Salva Alegre, Viesca y Rivera, y las señoras y señoritas de Giménez, de Iturrigaray, de Chavarri, de Rodríguez Cordero, Santa, Núñez Tapete, Cellantes, Villegas, Aguilár, Zulueta y otras muchas.

El aspecto del regio colectivo era brillantísimo.

Hube muchos aplausos para los artistas y para la orquesta, que fué magistralmente dirigida.

Hoy sábado, en funcion correspondiente al segundo turno, tercera representacion de los bailes rusos con el siguiente admirable programa:

1.º «El pájaro de fuego», música de Stravinsky.—2.º «Las mujeres de buen humor», música de Scarlatti.—3.º «El espectro de la rosa», música de Weber.—4.º «El Príncipe Igor», bailes de Borodine.

Este magistrico programa constituye una verdadera solemnidad de arte insuperable que el público ha de soborar con verdadero deleite.

Dirigirá la orquesta el maestro Ansermet. La funcion empezará á las diez menos cuarto.

LARA Gran éxito obtuvo la seccion Raquel de las seis y media de la tarde. La incomparable artista fué ovacionada por el distinguido público que llenaba el teatro. El próximo miércoles dará una segunda seccion artística, estrenando algunos números, entre ellos uno original de Síncsis Delgado, música de Calleja. Mañana domingo, á las cinco, en funcion de tarde, «Doña Clarines» (dos actos), «Como hormigas» (dos actos) y Raquel Meller.

El próximo lunes empieza el abono de lunes de moda con un esecido programa.

REINA VICTORIA El estreno del gracioso vodevil «Las pildeiras de Héroules» ha constituido para este teatro un acierto, al que ha correspondido el público llenándole en cuantas representaciones van dadas.

Las «toilettes», la esmerada interpretacion por parte de las señoritas Villar é Hidalgo, de Moneysy, Barreto y cuantos en ella toman parte, la animada música y la franca alegría de las segundas tipes, han hecho que esta «reprise» de «Las pildeiras de Héroules» sea de tanta novedad como si se acabara de estrenar.

ORQUESTA SINFONICA Programa del cuarto concierto de abono para hoy sábado, día 24, á las cinco de la tarde, en el teatro Odeón:

Primera parte.—1.º «Geneveva», abertura, Schumann.—2.º «La isla de los muertos», poema (primera vez), inspirado en un cuadro de Böcklin, Rasmaninoff.—3.º «El aprendiz de brujo», scherzo, Dukas.

Segunda parte.—«Don Quijote», variaciones fantásticas sobre un tema caballeresco, Rícardo Strauss.

Viola solista, M. Montero. Violoncello solista, J. Ruiz Casaux.

Tercera parte.—1.º «El sueño de Eros», poema sinfónico, Oscar Esplá.—2.º «Polonesa»; b) Pradineria (de la «suite» en «el menor» para flauta é instrumentos de arco, J. S. Bach Solista, Sr. González.—3.º «Los maestros cantores de Nuremberg», fragmentos del acto tercero; preludio, vals de los aprendices y cortejo de las Corporaciones, Wagner.

PRICE Hoy sábado, á las diez y cuarto, estreno de «La muñeca trágica», obra modelo del géneo policésico.

Mañana domingo, á las cuatro, «Los amos del mar»; á las seis y cuarto, «La muñeca trágica».

Compañía Trasatlántica

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 22 del actual de Barcelona, el 23 de Valencia, el 24 de Almería, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente de Barcelona y el 30 de Cádiz, San Vicente de Cabo Verde, Durban, Singapur y Manila.

El vapor «P. de Sarrástegui» de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 25 del actual de Bilbao, el 26 de Santander, el 27 de Gijón, el 28 de La Coruña y el 29 de Vigo, directo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

ESPECTACULOS

REAL.—A las 9 3/4, El pájaro de fuego; las mujeres de buen humor, El espectro de la rosa y El príncipe Igor.

RO de fuego y Scherzade. ESPAÑOL.—A las diez El Pueblo dormido y No hay hombre feo.

ORON.—A las 10, El amigo Manso. A las 5, Concierto por la orquesta Sinfónica.

COMEDIA.—A las diez (Compañía cómica-dramática), El rayo. A las 6 Cinematógrafo.

LARA.—A las 10, Como hormigas, Lectura y escritura y Raquel Meller. A las 6, Lo cursi y Raquel Meller.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 10, Un marido ideal. REINA VICTORIA.—A las diez y media (dobte), Las pildeiras de Héroules.

A las 6 y 1/2, La duquesa del Tabarin. INFANTA ISABEL.—A las 6,15, Así se escribo la Historia y El milagro.

A las diez y cuarto, El nocturno amoroso y Así se escribe la Historia. CERVANTES.—(Compañía Piana-Liano).—A las 10,15, La aventura del coche.

A las 8, El orgullo de Ibañeta. EB. A.V.A.—A las 10 y 1/2, Lluvia de hijos. A las 6,30, Lo que ha de ser.

APOLO.—A las 10 y 1/4, El rey que robó y María Esparza en su repertorio. A las 6, Gigantes y cabezudos, María Esparza y Los postineros.

COMICO.—A las 10 y 1/4, Paz y ventura 6 El que la busca la encuentra, y Elías. PRIOE.—Compañía de obras de gran espectáculo.—A las 10 y 1/4, El fantasma negro.

A las 6,15, El fantasma negro. NOVEDADES.—A las 6, Don Juanito y su esudero. A las 7,15, La Chicharra. A las 9,15, La famosa. A las 10,15, La primera de feris. A las 11,45, El dinero y la vergüenza. COLISEO IMPERIAL.—A las 7 y 1/2, La primera postura. A las 6 y 1/2 (especial) Mariñola. A las 9 y 1/2, Peñafiel. A las 10 y 1/2, La alondra y el milano.

«Sindicato de Publicidad.»—Barbieri, 8. Teléfono 575.—MADRID.

El Consejo municipal de Petrogrado prepara las listas electorales para la Asamblea constituyente. El número de los partidos políticos que existen actualmente en Rusia se eleva a 19.

Neratof, gerente de Negocios Extranjeros ruso; ha entregado el martes a Trotsky las llaves, de las que este último tomó posesión. Se anuncia que los Tratados secretos que están en el Instituto Smolny van a ser examinados y publicados. El Sr. Zinovieff ha entrado en el Comité maximalista. La señora de Kerensky ha sido detenida ayer en el momento de romper un paquete del Gobierno revolucionario. A causa del complot que ocasionó la detención de Pureskevich, se anuncian nuevas detenciones, especialmente entre la aristocracia.

El presidente de los Estados Unidos, mister Wilson, se propone pedir al Consejo de la guerra a Austria Hungría y a los demás pueblos aliados con Alemania.

Telegramas de Constantinopla anuncian que el Gobierno turco ha ordenado la movilización de todos los hombres de cuarenta y ocho a cincuenta y siete años.

Dicen de Berlín que el emperador ha ordenado a título de represalias la declaración de todos los bienes de los súbditos de los Estados Unidos residentes en Alemania. Toda participación en empresas que funcionen en el Imperio, así como todos los derechos jurisdiccionales reconocidos a las personas que residan o tengan su domicilio en Alemania, están sometidos a esta orden.

La publicación de la Bula

En Real orden del Ministerio de Gracia y Justicia, se dice al de la Guerra lo siguiente: «A fin de que la publicación de la Bula de la Santa Cruzada se haga este año en la forma acostumbrada de antiguo, S. M. el Rey (q. D. g.), se ha dignado disponer que se signifique a V. E. la conveniencia de que por el Departamento de su digno cargo, se dicten las órdenes oportunas, a fin de que el comandante general del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, destine dos escuadras de éstos, para que concurren a la parroquia de Santa María de la Almudena e iglesias pontificias de San Miguel (antes parroquia de San Justo), de esta corte, a las diez de la mañana del domingo día 2 del próximo mes, y para que en la tarde del sábado anterior, se permita a los ministros y demás asistentes a la publicación, entrar a caballo en la Plaza del Real Palacio y hacer el primer pregón debajo del balcón principal.»

ACTUALIDADES

COMENTARIOS DE PRENSA

«La Época» «Está tan atrofiado el sentido común, que tenemos que pasar todos por esa anomalía de que un Gobierno de renovadores se componga, en parte, de hombres que casi se alaban de no estar preparados para el manejo de los asuntos de cuya dirección han asumido la responsabilidad. Pero, ¿es que también vamos a conformarnos con que no estén preparados para gobernar, con que necesiten semanas y meses para saber lo que han de hacer, y por dónde han de salir en rudimentarias funciones de Gobierno?»

«La Tribuna» «Lamentáramos que la escisión que la actitud de Romanones intenta provocar en el Gabinete se llevara a efecto con la separación del Sr. Gimeno; pero ni a España ni a los gobernantes actuales había de causarles mayor enojo que el que producen esas maniebras subrepticias. Cualquiera que fuera la suerte del Gobierno de hoy, la política renovadora no se volverá atrás. Grupos como el secundado por Romanones y políticos como Romanones, están bien muertos.»

«La Acción» «Por el camino que se ha emprendido no se puede continuar. A nosotros nos surten las revoluciones, ni siquiera las intenciones de cambiar el régimen, aunque siempre pedríamos todo nuestro esfuerzo y hasta nuestra vida en defender las instituciones monárquicas.

Lo que nos asusta es la anarquía; lo que nos produce terror, pensando en la Patria, es el ejemplo de Rusia.»

A B C

«La protesta militar, culminada en el centenario del 1.º de Junio, no puso en litigio a ninguna institución del Estado, ni presentó ninguna cuestión constitucional, ni de doctrina política, ni de reforma de leyes. Fue provocada por el nepotismo, la negligencia y la ineptitud en el Gobierno; es decir, por la sistemática inmoralidad política; ha sido, pues, una reivindicación puramente moral, encaminada a sanear el gobierno del país por una selección de gobernantes y por una reforma de conducta y de procedimientos; no tiene otro alcance ni otro se le pueda justificar en la copiosa documentación de las Juntas.»

«El Liberal» Cree que se concederá la amnistía después de celebrarse la manifestación y dice:

«Por conveniencias de todos, aparte del fuero de la justicia, es conveniente que sea así. La voluntad popular expresará mañana su anhelo en última instancia, dentro del margen legal. Es de desear que no se ponga a los peticionarios fuera de ese margen.»

El embajador de Rusia

Acompañado del agregado militar de la Embajada, ha llegado a Madrid, procedente de San Sebastián, el nuevo embajador de Rusia, Sr. Stokwich.

En la estación le esperaba todo el personal de la Embajada y del Consulado.

El Sr. Stokwich desempeñó el cargo de gobernador de Finlandia desde el comienzo de la revolución.

Ha pertenecido al Consejo del Imperio y a la Duma, y durante diez años fué mariscal de la Noblesza.

La revolución rusa

El avituallamiento.—En el frente.—Reducción de efectivos.

PARIS 24.—Según noticias de San Petersburgo, se agrava el problema del avituallamiento, lo mismo en el interior que en el frente.

Un comisario militar ha manifestado que las tropas sólo comen galleta y que pronto se acabará este alimento.

Atribuye la carencia de víveres a la anomalía en los transportes. Dice que los convoyes van errantes por las vías férreas, sin que sus conductores concenjan el punto de destino, y, además, que en muchos parajes la línea está cortada por los partidos combatientes.

—De San Petersburgo comunican que después de varios días de combate ha evacuado Kieff el Estado Mayor de Kaledine, jefe de los cesáres.

Se afirma que en el frente han empezado a fraternizar alemanes y rusos.

Un despacho de Estocolmo afirma que el Gobierno de San Petersburgo ha acordado reducir progresivamente los efectivos militares y licenciar inmediatamente la quinta de 1899.

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

Infantería

Destinos CORONELIS

Don José Resellá, a la Comisión mixta de reclutamiento de Zamora; D. José Casagaya, a secretario de la Subinspección de la octava Región; D. Rafael Domínguez, a la Comisión mixta de reclutamiento de Badajoz.

TENIENTES CORONELIS

Don Antonio Permay, al regimiento La Albuera; D. Vicente Riarde, al de Gerona; D. Celestino Roy, a la caja de Huesos; don Carlos Batlle, al regimiento Las Palmas; don Alberto Murga, al regimiento Mahón; don Marcelino Antolin, a la zona de Valencia; don José Armillan, a la caja de Huesos-Oveta; D. Manuel Ros, a la de Terrelavega; D. Félix Chacón, a la de Zaragoza, y D. Félix de Vera, a la de Oviedo.

COMANDANTES

Don Alfredo Arellano y D. Adolfo Arias, al regimiento Toledo; D. Juan Oller, a la caja de Barbastro; D. Emilio Hernández, al regimiento del Rey; D. Fernando Serra, al de Burgos; D. Miguel Torrente, a Cazadores de La Palma; D. Rafael Grávalos, al de Gomerahierro; D. Antonio Crespo, al batallón Cazadores de Alfonso XII; D. Manuel Dapena, a la caja de Durango; D. Francisco Sánchez de Castilla, a la de Gijón; D. José García-Balinda, a la reserva de Ciudad Rodrigo; D. Rafael España, a excedente en la sexta Región; D. Higinio Sánchez, a excedente en la primera; D. Bernardo Epa, a excedente en la segunda; D. Angel del Río Miranda, a excedente en la primera, y D. Regorio Gómez del Villar, al regimiento Cantabria.

CAPITANES

Don Julio Andreu, al regimiento Burgos; D. Rodrigo Peñalosa, al regimiento Serralle; D. Antonio Adrados, al regimiento La Albuera; D. José Arias de Reina, excedente de San Quintín al mismo; D. Lorenzo Díaz Prieto, al de Tetuán; D. Juan Mantamayor, al de Alava; D. Enrique Byrmar, al de Toledo; don José Ferrer, al de Sevilla; D. José Vidal, a Cazadores Estella; D. Ciro de Torres, a Cazadores Alfonso XII; D. Luis Soto, al regimiento Cantabria; D. José del Campo, al de La Albuera; D. José de la Cuesta, al de Oñena; D. Onáide Irreszábal, a ayudante de la plaza de Ibiza; D. Arturo Gutiérrez, al de Navarra; D. Manuel Mamilla, a Cazadores Alfonso XII; D. Rafael Zarzuelo, al regimiento de La Albuera; D. Diego Navarro, al de Borbón; don Manuel Gil, a la reserva de Cáceres; D. Ildefonso Guerrero, al de la Reina.

Don Agustín Navarro, al regimiento Guipúzcoa; D. Marcelino Cane, a la reserva de Teruel; D. Eladio Reyes, a la caja de Tafalla; D. Julio Fernández de los Ríos, a la de Estrada; D. Anastasio Cristóbal, a la de Palencia; D. Diego Padilla, a la de Montero; D. Gregorio Rodríguez Torre, a la de Cangas de Osis; D. José Magaña, a la de Antequera; D. Luis López Armas, a la de Pravia; D. Joaquín Ariza, a la reserva de Huesca; D. Cecilio Ajenza, a la de Burgos; D. Arturo León, a la de Alalari; D. Francisco Cerraz, a la de Ubeda; don

Martín Lanzas, a la de Málaga; D. Julio Cárceles, a la de Salamanca; D. Celestino Celorádo, a los Somatenes de Cataluña.

Don Fernando Valera, al regimiento África; D. Valentín Ocaso, al de África; D. Angel Soto, a Cazadores de Madrid; D. Emilio Pascual del Póvil, a Cazadores de Segorbe; don Luis Casa de la Villa, a Cazadores de Figueras; D. Juan Labrador, a Cazadores de Ciudad Rodrigo; D. Felipe Vara, a Cazadores de Chelana; D. Juan Melons, a Cazadores de Chelana; D. Andrés Aguirre, al regimiento Saboya; D. Luis Villar, al regimiento de Tetuán; D. Francisco Salinas, a la caja de Guadalajara; D. Faustino Bañares, a Cazadores de Reus.

CAPITANES (E. R.)

Don Lorenzo Canales, a comandante militar del fuerte de Eadrosost; D. Pelayo Pedemonte, a la zona de Coruña; D. Serafin Cortés, a la reserva de Huelva; D. Francisco Rubio, a la de Vinarez; D. José Iglesias, a la de Vige.

PRIMEROS TENIENTES

Don Antonio Nieto, al regimiento de Guis; D. Antonio Martínez, al regimiento Añia; D. Pedro Luengo, al de Ceuta; D. José Blanco, al de Ceuta; D. Angel Lapuerta, a Cazadores de Barbastro; D. Gregorio Gómez Caminero, a Cazadores de Tarifa; D. José López Lara, a Cazadores de las Navas; D. Fernando Schmidt, a Cazadores Arapiles; D. Juan Lorenzo, al regimiento Serralle; D. Francisco García Marqués, al grupo de fuerzas regulares indígenas de Ceuta; D. Guillermo Reboul, a las fuerzas de policía indígena de Ceuta; D. Juan Minguire, al regimiento de la Lealtad; D. José Basall, D. Luis Fernández, D. Luis Oliver y D. Arturo Balmes, al de Gerona; D. Antonio González, al de Navarra; D. Luis Díez, al de San Quintín; D. Juan Banqueri, a Cazadores de Reus; D. José Gallejo, al del Príncipe; don Francisco Rojas, a Cazadores Alfonso XII; D. Lorenzo Ramírez, al regimiento San Quintín.

PRIMEROS TENIENTES (E. R.)

Don Antonio Martín Pérez, al regimiento Guis; D. José Ruano, a Cazadores de Llerena; D. José Pérez Vaquero, a Cazadores Cataluña; D. Miguel Buena, a Cazadores La Palma; don Ferencio Lejarraga, al regimiento Serralle; D. Gervasio Girón, al de Luchana; D. Sebastián Curteses, al de Constituidos; D. Anastasio Arbizu, al de Melilla; D. Pedro Campaña, al de Cuenca; D. Gervasio Pérez, al de Navarra; D. Antonio Rodríguez López, a la reserva de Ceiza; D. Antonio Pérez Villaseca, al regimiento San Quintín; D. Eulogio Prada, a la reserva de León; D. Aureliano Vadillo, a la de Segovia; D. Agustín López Córdoba, a la de Astorga; D. Julián San Román, al regimiento San Quintín; D. Luciano Robizo, a la reserva de Melilla; D. Juan Biquelme, a la de Huelva; D. Alfredo Culler, a la de Gerona; don Emilio González, a la de Barbastro; D. Valeriano Pérez, a la de Gijón; D. Julio Ballestero, a la de Peatevedra; D. Eugenio Panillo, al regimiento Añia.

PRIMER TENIENTE (E. T. C.)

Don Rafael Martínez Morales, a Cazadores Lanzarote.

SEGUNDOS TENIENTES

Don Francisco Bernabeu, al regimiento de Ceuta; D. Lorenzo Carbonell, a Cazadores de Madrid; D. Otilio Fernández, a Cazadores de Arapiles; D. José Ariza, a Cazadores de Segorbe; D. José Melendreras, a Cazadores de Segorbe; D. Luis González Marmol, al regimiento de San Fernando; D. Arturo Méndez, a Cazadores de Figueras; D. José González Villar, al regimiento de Melilla; D. Francisco Are, a Cazadores de las Navas; D. Pedro Peñarredonda, a Cazadores La Palma; D. Antonio Roca, a Cazadores Chelana; D. Tomás Barrios, al regimiento Navarra; D. Francisco de Criado, a Cazadores de Segorbe.

SEGUNDOS TENIENTES (E. R.)

Don Julio Ochoa, a Cazadores de Ciudad Rodrigo; D. Silvino Sans, a Cazadores de Chelana, y D. Blas Falco, al regimiento Navarra.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Recompensas

Se concede la cruz blanca de primera clase del mérito militar al médico provisional don Agapito Zamora.

Profesorado

Se designa para ocupar una vacante de profesor en la Academia de Intendencia al mayor D. Salvador García Dacarrete.

Matrimonio

Se concede real licencia para contraer matrimonio al primer teniente de Caballería don Juan Vallarino.

Destinos

Mañana se publicará una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intendencia y de capellanes del clero castrense.

Pasan a situación de excedente el coronel de Artillería D. Severo Gómez Núñez y el capitán D. Jaime de Mariategui, y a reemplazo por enfermo el oficial primero de Oficinas militares D. Perfecto Gómez Morehón.

Causan baja en el Ejército, por haber obtenido destinos civiles, los sargentos de Infantería D. Adolfo Solanes Cea y D. Juan Negro.

Retiros

Se conceden: al archivero segundo de Oficinas militares, D. Abelardo Fampillón; al primer teniente de Carabineros (E. R.), D. Félix González; a los tenientes de la Guardia civil, D. José Galán y D. Antonio Martínez, y al personal de tropa de Guardia civil y Carabineros, cuya relación se publicará mañana.

Gratificaciones

Se concede la de 1.500 pesetas anuales, al comandante de Artillería D. Ramón Salas; la de 600, al comandante y capitán, respectivamente, de la propia Arma, D. Lino Sáenz de Cenzano y D. Antonio de Diego.

Clasificaciones

Mañana se publicará una disposición, declarando aptos para el ascenso a oficiales de Oficinas militares.

- APARTADO 436 -

Las mujeres en la guerra

Las enfermeras militares francesas recibirán en breve una insignia especial, que será el legítimo homenaje rendido a su infatigable constancia.

Su número se eleva actualmente a 70.000, repartidas por los hospitales y ambulancias del frente, por los hospitales y sanatorios del interior de la república, por Argelia, por Marruecos y por Oriente.

Solamente en la zona de armas, se cuentan 6.000 mujeres, sometidas, en absoluto, a la disciplina militar como los soldados, y exculcadas es decir que prestan al ejército inapreciables servicios por su atinada ciencia, por su abnegación, por su paciencia. Las francesas les deben una gratitud eterna.

Come es sabido, los alemanes bombardean preferentemente las ambulancias del frente. El castillo de Dagay, en el que se hallaba establecida un hospital provisional, sufrió un día los efectos terribles de esos bombardeos.

Fues bien, todas las enfermeras permanecieron firmes en sus puestos, a pesar del peligro que corrían. Todas también se cubrieron con un casaca.

Una sola, Mile. de Bayo, no quiso adaptarse esta medida de prudencia y lo arrojó al suelo. Unos instantes después, la valerosa jefe del servicio resultaba herida.

Puede, sin embargo, salvar la vida y fué, más tarde, condecorada con la cruz de la Legión de Honor.

Muchas de estas admirables mujeres han sucumbido víctimas de las balas teutonas, en el cumplimiento de su deber.

Le Rire aux états, periódico del frente francés, ha hecho una encuesta acerca de los «pelusos», sobre las damas de la Cruz Roja. Uno de los soldados ha dicho: «Sin las enfermeras, acaso no iría tan resueltamente al asalto». Otro dijo: «Yo tengo dos madres, una la que me dió el ser, otra, la señora de cabellos blancos que pasa el día junto a mi cama de herido». Un mariscal ha escrito: «Cruz de guerra, Cruz Roja... ¡Señores, fuera los sombreros!» Se ve por estas citas, escogidas entre muchas, que las mujeres han sabido hacerlas utilísimas en la guerra, desplegando todas las cualidades inapreciables de la para hacer-se amar, estimar, respetar.

De casos de valor de las mujeres francesas, ha hablado mucho la Prensa. Un día cayó mortalmente herida una de esas valientes amazonas. La llevaron al hospital, y al desmenuarla sus compañeras, vieron que tenía oculta entre las ropas un trozo de un casco alemán. El soldado portador del casco había sido muerto por ella de un tiro de revólver, y la animosa mujer quería conservar aquel trozo de casco como una preciosa reliquia.

Se las oye hablar de sus proezas con la mayor naturalidad. Consideran la cosa más sencilla del mundo meterse en las primeras líneas, bajo el terrible fuego de los obuses, y no lo dan importancia ninguna. «Desde que vengo tratando diariamente a la muerte—ha dicho otra dama de la Cruz Roja—no tengo miedo alguno a morir. Además, estoy convencida de que la muerte se tiene ninguna importancia. Questa muerte más vivir que morir.

También son dignas de las más esturosos elogios las otras mujeres de las restantes instituciones aliadas de la Cruz Roja. Las inglesas han dado pruebas de una abnegación rayana en el heroísmo. Las rusas que han tenido que atravesar las horrores circunstancias de la revolución interna y de la guerra externa, son grandes heroínas.

Y una cosa parecida puede decirse de las enfermeras italianas, que en estos momentos de la ofensiva austroalemana, han sabido dar las más elocuentes muestras de abnegación, de constancia, de patriotismo, acudiendo siempre a los sitios de mayor peligro, sin vacilar ni un momento ante la muerte.

E MANZANARES.

Extranjero

LONDRES 24.—Los ferroviarios de Buenos Aires han declarado la huelga sin previo aviso, abandonando todos los servicios. Las estaciones se hallan custodiadas militarmente.

PARIS 24.—Ha fallecido, a la avanzada edad de setenta y cinco años, el padre Manuel Bailly, superior general de los augustinos y hermano fundador de la Santa Cruz.

SANTIAGO DE CHILE 24.—De Guayaquil comunican haber sido sofocada la revolución y estar detenidos los principales promotores del movimiento.

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE MARINA

Publican las siguientes disposiciones: Cuerpo Administrativo

De conformidad con lo propuesto por la Intendencia general, se ha dispuesto que los oficiales-alumnos de Administración D. Vic-

tor: García Valdeés, D. Manuel García Álvarez Nava y D. Fermín Villamil y Córdoba, pertenecientes a la promoción de 1914, empiecen sus exámenes de fin de carrera en el Ministerio el día 17 de Diciembre próximo; y que los oficiales-alumnos de la promoción del siguiente año, que en fin del corriente cumplirán el tiempo de prácticas reglamentarias, empiecen sus exámenes definitivos, también en el Ministerio, el día 7 de Enero del año próximo venidero.

Es asimismo la voluntad de Su Majestad, que el Tribunal que actúe en ambos exámenes lo formen: el subintendente, D. Luis de Pando y Pedrosa; comisario de primera clase D. Francisco J. González de Cela y Pefaur; comisario D. José M. Sabater y Rodríguez, y contadores de navío D. Felipe Vizcarrodo y Villalón y D. José M.ª Barbastrero Sampedro, y como suplente, el contador de navío D. Federico Vidal y Doglio.

NOTICIAS

El oficial de Telégrafos D. Eduardo Santamaría ha inventado un interruptor múltiple, aplicable a las líneas telefónicas para poner a salvo, en caso de tormenta, los cuadros conmutadores de servicio y los aparatos de protección, restableciendo con rapidez y facilidad el servicio en el momento que se quiera.

Las pruebas realizadas han dado resultados muy satisfactorios.

Ayer, festividad de San Clemente, siguiendo su inveterada costumbre, se reunieron a almorzar en Lhardy los antiguos colegas de Bolonia residentes en Madrid.

Entre los concurrentes figuraban el ministro de la Guerra, Sr. La Cierva; el ex presidente del Consejo conde de Romanones, el ex ministro Sr. Pérez Caballero, los duques del Infantado y de Tovar, y los Sres. Pérez O. Iva Lopez Monis, Casares, Madrid Moreno, Pérez Bueno, Gutiérrez Solana, Gómez Ojerín, Figueras, Rivas y Alvear.

En la sesión que celebró el martes por la noche la Academia de Ciencias Morales y Políticas fué acordada la admisión como académico de la misma del jefe del partido reformista, D. Melquíades Álvarez.

El ministro de Instrucción pública inserta en la «Gaceta» de ayer una Real orden disponiendo que los alumnos oficiales de las Universidades, Institutos, Escuelas de Comercio y de Veterinaria, Normales y demás centros dependientes de aquel ministerio, a quienes faltan una, dos ó tres asignaturas para terminar su carrera ó grado de enseñanzas, podrán matricularse durante la primera quincena de Enero próximo, con derecho a ser examinados en la segunda.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que el Gobierno había decidido autorizar la manifestación que para el domingo preparan los elementos de la Casa del pueblo, en favor de la amnistía.

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte del bizarro militar teniente coronel de Caballería D. Balbino Ibáñez Conde.

CANCEROSOS, REUMATICOS, PARALITICOS

Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, boala exoftálmica, reuma, gota y complicaciones del corazón y riñones, artritis crónicas y deformantes, tumores blancos, úlceras tuberculosas ó varicosas, parálisis, tabes dorsal, neuralgias, neurastenia, neuritis y mielitis, impotencia espermatorrea, atonía del estómago é intestinos, enterocolitis mucomembranosas, obstrucción intestinal, infartos y tumores viscerales, prostatitis y cistitis, graves afecciones de la piel ó cuero cabelludo, viven desesperados por dolores y molestias por ser inútiles todos los medicamentos que han tomado para curarse.

Sometiéndose al tratamiento electro-radium-radioterápico, Princess, 53, Instituto, observarán todos notable mejoría y la mayor parte su curación.

Afecciones cancerosas y tumores graves, aunque estén situados profundamente en la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, etc., enfermos de tabes dorsal y de parálisis, reumáticos y gotosos de muchos años, con deformidades y anquilosis, se curan sin operación y apenas molestias, con nuestro tratamiento, última palabra de la ciencia en estas enfermedades.

Aun los de mayor gravedad notan mejoría del estado general, evidente fortalecimiento del organismo, cesan sus dolores y duermen mejor.

Obtenemos resultados tan benéficos, verdaderamente maravillosos, empleando además del radium en inhalación, irradiación, ionización eléctrica, baños y baño, sirviéndonos de tubos, placas, soluciones, emanatorios de radium, baños hidroeléctricos generales del doctor Kuff, de cuatro caídas del doctor Sahnee, utilizando también poderosa máquina radiológica, último modelo, para grandes intensidades; de la casa Gaiffe, de París.

Asociando, seleccionando, filtrando los rayos del radium y de los rayos X, y empleando convenientemente los demás recursos físicos terapéuticos mencionados, es notable cómo se multiplican sus propiedades curativas y se consigue mayor rapidez de acción de este procedimiento, con ningún otro comparable de los beneficios que reporta a los enfermos.

Ya esben el secreto los que desean curaciones que frecuentemente tienen las apariencias de verdaderas resurrecciones, de perturbar la marcha de España; de detenernos en nuestro pacífico camino de reconstrucción; de impedirnos una brusca parada cuando podemos ir libremente al florecimiento económico y al robustecimiento de nuestras defensas...